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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  На сучасному етапі розвитку 

спеціальної освіти актуальним є питання розробки науково обґрунтованих 

методів корекції пізнавальної діяльності дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення. Специфічні особливості розвитку мовленнєвої 

сфери у дітей з порушеннями мовлення обумовлюють і специфіку 

формування когнітивної сфери, що включає просторові уявлення та 

сприймання.  

У дослідженнях Б. Ананьєва, І.  Каплунович, Г. Люблінської, А.  

Семенович, Т.  Філічевої  та ін. звертається увага на те, що володіння 

просторовим сприйманням визначає можливості дитини в когнітивній та 

мовленнєвій діяльності, а також є важливим чинником сенсорної інтеграції, 

які адаптують дитину до навколишньої дійсності. У зв'язку з цим 

формування просторового сприймання розглядається як пріоритетне 

завдання пізнавального розвитку дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Аналітичний огляд літератури з проблеми мовленнєвого і 

когнітивного розвитку дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку 

показав, що сформованість просторового сприймання у дошкільників з 

тяжкими порушеннями мовлення вивчалась у зв'язку з дослідженням 

граматичної структури мовлення (Е. Афанасьєва, Л. Ковригіна, Н. Рудакова 

та ін.), готовності дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку до навчання 

в школі (Т. Ахутіна, A. Лагутіна, Н. Новгородська та ін.), готовності до 

навчання математики (Л. Обухова, Л. Томме). Дослідники відзначають, що 

однотипність мовленнєвої і немовленнєвої симптоматики у дітей з ПМР 

викликана несформованістю просторового сприймання [2, 332]. 

Водночас аналіз досліджень, присвячених формуванню просторових 

уявлень, просторового сприймання та орієнтування в просторі (Б. Ананьєв , 

І. Каплунович, Г. Люблінська, А. Семенович, Т. Філічева), дозволив 
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констатувати, що недостатня сформованість просторовочасових уявлень та 

просторового сприймання на кінець дошкільного дитинства є однією з 

причин, які викликають труднощі в подальшому шкільному навчанні. 

Аналіз літературних даних дає підставу стверджувати, що, 

незважаючи на інтерес до проблеми, на наявність різноманітних наукових 

досліджень і методичних розробок, що так чи інакше торкаються 

досліджуваної нами проблеми, до теперішнього часу не склалося цілісного 

бачення проблеми формування просторових уявлень у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, та розробити 

методику формування просторового сприймання у дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення, а також апробувати її на практиці.   

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень 

просторового сприймання та визначити стан його дослідження стосовно 

дітей молодшого шкільного віку з типовим та порушеним мовленням. 

2. Проаналізувати методики діагностики та дослідити особливості 

розвитку просторового сприймання у дітей з загальним недорозвиненням 

мовлення. 

3. Визначити методи формування просторового сприймання у дітей з 

загальним недорозвиненням мовлення (надалі ЗНМ) дошкільного віку. 

Експериментально перевірити ефективність розробленої нами методики.  

Об'єкт дослідження – процес формування просторового сприймання 

у дітей з загальним недорозвиненням мовлення.  

Предмет дослідження – особливості формування просторового 

сприймання у дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 
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– емпіричні: комплекс діагностичних завдань з визначення стану 

формування просторового сприймання у дітей. 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «просторове 

сприймання», охарактеризовано властивості просторового сприймання у 

дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

методики корекції розвитку просторового сприймання у дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення. Описана навчально-корекційна методика може 

бути використана у роботі логопеда, психолога, вихователя логопедичної 

групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі Гусятинський 

ясла-сад «Дзвіночок» смт. Гусятин, Тернопільської області. 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (69 найменувань), 

додатків (17 сторінок). У роботі вміщено 2 таблиць, 9 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 95 сторінок, з них 70 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідивши проблему формування просторового сприймання у дітей 

середнього дошкільного віку з порушеннями мовлення, ми визначили, що 

дошкільний вік: 

1.  період інтенсивного розвитку просторового сприймання. 

Уявлення про простір, хоча і виникають дуже рано і є більш складним 

процесом, ніж уміння розрізняти якості предмета. Значення просторового 

сприймання займає вагоме значення в житті дошкільника, так як воно 

створює фундамент для розвитку мислення та сприяє розвитку мовлення. 

Сприймання - це процес прийому і переробки людиною різноманітної 

інформації, що надходить в мозок через чуттєві органи [11]. Ми зробили 

висновок, що процес формування просторового у дітей середнього 

дошкільного віку багато в чому залежить від педагогічних умов, в яких 

знаходиться дитина протягом усього дня.  

2. Дослідження проводилося на базі Гусятинського ясла-садку 

"Дзвіночок", смт.Гусятин, Гусятинського району Тернопільської області. 

Для дослідження рівня сформованості просторового сприймання ми 

використали методику Проби Хеда і  методику І. Чеплашкіної і Л. Зуєвої. За 

результатами педагогічної діагностики з’ясували, що діти з порушеннями 

мовлення мають середній та низький рівень сформованості просторового 

сприймання. Такий результат підтверджує необхідність підібрати зміст і 

педагогічні прийоми, спрямовані на формування просторового сприймання 

у дітей середнього дошкільного. 

3. Зміст і педагогічні прийоми були спрямовані на формування 

просторових ознак предметів (форма, величина), просторових відносини 

між предметами, між собою і предметом в просторі. Практична робота з 

формування просторового сприймання у дітей середнього дошкільного віку 

з порушеннями мовлення проводилась протягом дня в різних режимних 

моментах. Ефективне формування просторового сприймання у дитини буде 
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відбуватися тільки при регулярному використанні педагогічних прийомів, 

як на заняттях, так і під час прогулянок і самостійної ігрової діяльності в 

закдаді дошкільної освіти. 

Отримані результати після проведення кінцевого дослідження 

доводять ефективність утримання педагогічних прийомів, спрямованих на 

формування просторового сприймання у дітей середнього дошкільного віку 

з порушеннями мовлення, які ми використовували у своїй практиці. Мета 

досягнута, завдання повністю реалізовані. 
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